



ballería carece de ballenas. La artillería, sólo por excepción, practica ejercicios de tiro, y el armamento y el equipo varían según la riqueza de cada Estado.

Los cuadros no están formados en todas partes de igual modo. En general, los grados superiores son conferidos por el gobernador del Estado, que es de derecho comandante en jefe de la milicia, y tiene á sus órdenes un Estado Mayor completo, demasiado completo. Según el New York Herald, en el Kentucky, donde sólo hay dos mil casas de habitantes, existen coronelas para un ejército de cuatro millones de soldados.

La abundancia de mayores, comandantes y coronelas que poseen las milicias, procede de que los gobernadores recompensan los servicios electorales concediendo esos grados aun á paisanos que muchas veces no tienen la más mínima noción de las cosas militares.

El ejército federal constituye una fuerza permanente y se halla siempre en pie de guerra. Por su composición es cosmopolita y multicolor: en él hay blancos y negros, pieles rojas y chinos. Estos últimos figuran como asistentes y rucacheros.

Las escuadras extranjeras se componen de ingleses que, siendo en general criminales evadidos ó desertores, forman la peor parte; de irlandeses que sin término medio son completamente buenos ó completamente malos; de alemanes, y suecos, por lo común activos y disciplinados.

Entre los americanos, los mejores son los de los Estados del Norte y del Nordeste; los del Sur son disciplinados, pero sin grandes condiciones militares, y los negros, aunque fieles y obedientes, son incapaces de sentir el amor y el orgullo de la patria americana.

En este ejército, compuesto en su totalidad de voluntarios, el soldado exige de sus jefes consideraciones especiales; y, si una vez en el servicio, no lo encuentra tan agradable como se prometió, apela á la deserción.

Como las deserciones están por término medio en la proporción de un suceso por ciento, se ha tratado de evitarlas por varios modos; ya reteniendo al soldado como garantía una parte de la paga, ó ya aumentando la prima de 150 pesetas ofrecida á todo el que detenga ó haga que sea detenido un desertor.

Como medio de reconocer á los desertores se hizo la proposición de poner una marca indeleble (le tatouage) en la mano derecha de cada soldado. Se desechó la idea porque asumiendo de asiático visiblemente el hombre á una bestia; pero se hizo una cosa parecida vacuando á los reclutas en el paigiar de la mano izquierda.

La duración del enganche es de cinco años; pero ahora se trata de que sólo sea por tres. Mientras esto no se establece á todo soldado que la solicitud se le concede una licencia de tres meses, qué pueda renovarse indefinidamente. Además, transcurrido el primer año de servicio, todo soldado puede ir á casa ó al extranjero, mediante el pago de 120 dólares (600 pesetas).

Al terminar sus cinco años hay la facultad de reengancharse, y esto dá derecho á un aumento de 10 pesetas al mes sobre el sueldo mensual del quinto año de servicio, que es 80 pesetas.

Los oficiales viven muy apartados de la tropa, y como los ejercicios son poco frecuentes y muy de tarde en tarde las manobras, no hay entre los jefes y los subordinados el contacto diario que podía haber.

La mayor parte de los oficiales salen de la Academia militar, en la cual los estudios duran cuatro años. La instrucción referente á la gran táctica y á la estrategia es muy mediana, cosa natural en un ejército destinado solamente á mantener el orden y á defender el país contra enemigos exteriores, sin tener que salir nunca del territorio nacional.

AUTORIDADES QUE RIÑEN

Comunica la Guardia civil de Badarán al señor Gobernador civil, que sobre las ocho de la mañana del martes último hubo una sangrienta riña entre el Alcalde de dicha villa don Juan López Martínez y el concejal del mismo Ayuntamiento don Julián Larena Martínez, resultando con cinco heridas cada uno de los contendientes, de ellas calificadas de graves dos, correspondiendo la una al Alcalde y otra al concejal.

Al Julián Larena acompañaba su hijo Claudio. Todos han sido puestos á disposición del juzgado municipal, así como dos cachillos de regulares dimensiones que les fueron ocupados.

LOS ESTADOS UNIDOS

LA FLORIDA

Nos hemos propuesto dar muy cortas dimensiones á estas reseñas y al llegar á esta península norteamericana, tan conocida de todo español, no podemos detenernos á reseñar esa lucha, verdaderamente homérica de cerca de tres siglos que los españoles sostuvieron con los seminolas, los indios más bravos, más constantes y más patriotas de todo el continente americano.

Desde 1515 en que fué descubierta por don Juan Ponce de León, hasta 1763 en que la perdimos, la Florida fué un campo de batalla entre españoles y seminolas unas veces, entre estos y los franceses ó los ingleses, otras, entre españoles, franceses é ingleses algunas. Si dispusiéramos de más espacio haríamos una reseña de aquellas luchas para demostrar que la Florida es ó debía ser española ó seminola; y sin embargo, nosotros cedimos aquel hermoso territorio y los seminolas después de luchar contra los Estados Unidos como habían luchado contra los españoles y los franceses, fueron vencidos al cabo de muchos años y expulsados de su país, volviendo algunos al cabo de medio siglo, por amor al país y ocupando un escaso territorio en la parte meridional, donde nadie quiso habitar durante su ausencia,

Pero nos separamos de nuestro objeto y es preciso volver á él.

La Florida forma un arco compuesto por la península y una parte del Golfo de Méjico, siendo su costa inmensa. Es el terreno más bajo de aquellos del litoral de aluvión que rodea á los Estados Unidos hasta el punto de sobresalir muy poco del Océano toda la Península; la constituyen un conjunto de lagunas (swamps) en el interior y una serie de bancos de coral dispuestos á lo largo de las costas. Cada uno de estos arrecifes semicirculares, encierra una zona pantanosa que en otro tiempo era mar, mientras que más lejos, á cierta distancia de la costa, crece otra barrera de escollos destinados á convertirse en tierra firme. La cadena de arrecifes que la separa al sur de las aguas profundas del gulf stream se designa con el nombre de keys, corrupción de la palabra, española cayos.

Los diferentes grupos de islas que forman esta cadena son el Key Largo, los Pine Islands, las Marquesas y las Tortugas, llamadas así por el gran número de estos animales que hay en ellas.

De estos merece citarse Cayo Hueso, que es una isla á la que llamaron así los españoles por afectar la forma del hueso de un jamón. Es célebre por la bondad y salubridad de su clima, y en su fértil territorio abundan los cocos y las palmeras.

La ciudad es, por su población y por su comercio, la más importante del Estado de La Florida. Tiene unos 12.000 habitantes y posee un puerto excelente, en el que pueden entrar buques que tengan siete y ocho metros de calado. Está unido con la Habana por un cable submarino y dista de ella unos 140 kilómetros, siendo el punto más próximo á la isla de Cuba del territorio norteamericano. Tiene doble servicio mensual de vapores con Baltimore, New Orleans, Habana y otros menos regulares con diversos puertos del seno mejicano. Las fortificaciones no son temibles.

La industria de cigarros y cigarrillos es muy importante. La pesquera se dedica en especial á las esponjas y á las llamadas tortugas verdes, que, por su gusto exquisito, se pagan muy bien.

La playa es peligrosa y el servicio de salvamentos ha llegado á constituir una industria, y los que á ella se dedican reciben el significativo nombre de ladrones de playa.

Cayo Hueso fué la base de operaciones de la Unión durante la guerra de secesión, para el bloqueo de los puertos del Sur.

El suelo de la Florida suele clasificarse en swamp (pantanos), savane (prados), alto y bajo hummock (tierras que emergen en los pantanos). El alto hummock está muy poblado de árboles, principalmente de encinas, magnolias, laureles, naranjos y castaños.

Hay estanques y lagos sin número, algunos muy extensos, en particular el Okichobi, muy poco profundo, que tiene 95 kilómetros de largo por 60 de ancho. Algo más de la mitad de su extensión (kilómetros cuadrados 151 975) está ocupada por bosques con praderas y lagos.

También los ríos son muy numerosos, siendo frecuente que aparezcan y desaparezcan como sucede al Guadiana en España; y de aquí se originan los «sinks» ó depresiones del terreno en la que manan abundantes fuentes, muchas de ellas notables por su gran fuerza motriz.

En las cercanías de la capital del Estado (Tallahassee) hay uno de estos «sinks» en el cual la sonda ha descendido hasta cerca de 500 metros sin hallar fondo: el agua de sus fuentes forma un lago de limpidez extrema, que por un fenómeno desconocido tiene temperatura glacial en medio de una atmósfera cálida.

En todo el litoral, que pasa de dos mil kilómetros no hay más puerto de alguna importancia que Tampa y Pensacola, además de Key West que es la estación naval más importante de los Estados Unidos.

DE ACTUALIDAD

PALABRAS Y CONCEPTOS

Estos días se emplean mucho por los periódicos palabras cuyo concepto aproximado conocen todos, pero creemos necesario que sea más exacta la idea para hacerse cargo de la verdadera situación de nuestras relaciones con los Estados Unidos.

Así por ejemplo se dijo que nuestro gobierno estaba dispuesto á conceder «una suspensión de hostilidades» en Cuba, pero jamás un armisticio: no teniendo una idea exacta de lo que ambas palabras significan, se confunden y parece extraño que España arrojee una guerra peligrosa por cosas al parecer insignificantes: luego, los hechos han desmentido la noticia y lo que hoy parece cierto es que el Gobierno concederá el armisticio si le piden los insurgentes, pero sufrirá la guerra antes de tomar la iniciativa.

Digamos en lenguaje llano lo que es armisticio y se verá que no es simplemente cuestión de palabras, ni pequeñas diferencias lo que puede causar la guerra.

Los armisticios son, efectivamente, suspensiones de hostilidades, pero tienen por objeto pactar la paz, y en ellos se establecen necesariamente (conferencia de Bruselas) ciertos pactos; tales como la duración de la tregua, las condiciones bajo las cuales los particulares de ambas partes ó pueblos han de reanudar las relaciones generales y mercantiles y otras.

Ya se ve la diferencia, pero si decimos además que no tienen capacidad para pactar armisticios sino los jefes de los Estados, has-

ta el punto de que sólo provisionalmente y expresando el plazo de ratificación por el Rey y de España podría convenirlo el general Blanco, notaremos lo peligroso que es someterse á este régimen, pues una vez convenido no puede negar España el título de beligerantes á los insurgentes, ya que el presidente de la república cubana habrá firmado al lado de la Reina de España para ratificar lo que habiesen convenido los generales en jefe de ambos ejércitos.

Y si además de elevarlos á esa categoría y concederles los derechos correspondientes, fuese España quien lo solicitase por i aplicación de una nación extranjera, quedaría en lugar tan desfavorable que es natural la coacción del Gobierno al preferir una aplicación internacional, á la de darse de ese modo.

—0—

Si al fin se concede el arbitraje diremos algo más de sus condiciones generales y penas señaladas por el Código de justicia militar á los españoles que faltan á él.

Hay una especie suficiente lo dicho para que aquellos lectores de LA RIOJA que no tenían idea exacta de la materia, juzgaran con más acierto los hechos: y va á dar, con la misma brevedad y sencillez el significado peculiar de otras palabras, como mediación, arbitraje, intervención, buenos oficios y adhesión, que se emplean mucho estos días y algunas veces, como si fuesen sinónimas ó parecidas.

Esas formas pueden reducirse á las siguientes: Los buenos oficios, la mediación, la adhesión, la cesación y la intervención.

Tiene lugar los buenos oficios, cuando, por ejemplo, tratábase de celebrar un convenio entre España y Francia, Inglaterra ofreciera su apoyo ó interpusiera su influencia para procurar llegar á un ajustado acuerdo. No cabe dar una definición de los buenos oficios, porque fácil es aseverar que confundiéndose con la mediación, que consiste también en la intervención de un tercer Estado; pero la mediación es diferente de aquellas, en que, mientras en los buenos oficios siguen gestionando las partes contratantes á pesar de la intervención de un tercer Estado, en la mediación cesa toda comunicación directa entre los interesados, que sólo gestionan por medio del mediador; de este modo fué la intervención del Sr. Pontífice León XIII, en la cuestión de las islas Carolinas, surgida entre España y Alemania.

Considerados los buenos oficios y la mediación como interposiciones amistosas, no producen ningún efecto, para el Estado que interviene, los tratados que celebran las otras dos potencias, puesto que el que presta los buenos oficios ó la mediación, no hace otra cosa que interponer su influencia para que las partes interesadas lleguen á un común acuerdo. Además los buenos oficios y la mediación cesan antes de comenzar á surtir efecto el tratado, pues desde el momento que éste se aprueba y celebrase, la tercera potencia se extingue y desaparece con respecto al asunto.

La adhesión es la declaración solemne que hace un tercer Estado de aceptar las condiciones estipuladas en un tratado que se celebra entre dos potencias, y de adherirse á lo que en él se disponga. Bien se adhiera en todo ó en parte, es indispensable primeramente que los Estados contratantes quieran admitir la adhesión, y una vez admitida, adquiere el Estado adherido la condición de contratante, lo cual le traerá la consecuencia de que quedará obligado á cumplir las reglas que se establezcan en el tratado.

La adhesión es diferencia de la adhesión, en que aquella se encuentra revestida de más solemnidad, y que el Estado que accede se ve precisado á hacerlo á todo lo que constituya el tratado, quedando, por consiguiente, reducido á la misma condición de los contratantes.

La intervención es diferencia de todas las demás formas, en que se impone por la violencia ó por la fuerza, y obliga á los contratantes á que acepten una determinada disposición impuesta por el Estado interventor ó á tener dicho Estado participación en el convenio, de aquí se deduce que el que interviene, puede cumplir su misión, bien al realizarse el tratado, bien posteriormente, puesto que le inspira un interés más ó menos directo y queda convertido en un fiscal del convenio, exigiendo responsabilidades á los contratantes si no cumplen determinadas cláusulas en las cuales está interesado el Estado interventor.

Esta es la intervención: ¿podemos los españoles admitir la intervención de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba?

Por último, el arbitraje, que ocupa hoy la atención de los españoles, como medio de asegurar el cumplimiento de las convenciones, es de remotos tiempos, pero su generalización es de época contemporánea. Es una especie de tentativa de organización internacional para resolver los conflictos que pueden ocurrir en la gran Sociedad de los Estados; es el medio hoy supremo para las cuestiones de derecho internacional.

Actualmente se manifiesta una tendencia decisiva á que el arbitraje sea un medio de garantía de las convenciones internacionales, para lo cual las partes contratantes tienen que consignar una cláusula que se llama arbitraje, por la que se obliga á someterse á las decisiones de los árbitros, cuando los conflictos surjan sobre las cuestiones pendientes.

El principal defecto del arbitraje que evita su universalidad es que los árbitros no tienen una ley en su arreglo á la cual juzgan, sino que lo verifican ex aequo et bono, según su recta razón, lo cual es completamente opuesto al procedimiento de los jueces en el orden interior, que juzgan con arreglo á las leyes establecidas para todos los casos en general, aplicándolas á los hechos particulares que se presentan.

EL FESTIVAL DE LA CRUZ ROJA

A mediá que se aproxima la fecha de la fiesta, crece el entusiasmo. Si, como es de esperar, la tarde está esplendente, los organizadores se prometen un resultado brillante. Ayer se vendieron localidades por valor de 578'50 pesetas. La presidenta de la Asociación de Señoras

de «La Cruz Roja», doña Luisa de Eulate, ha adquirido de su penión particular, un palco para todos los soldados regresados de las guerras á Lugoño, abonando por dicho palco 50 pesetas. Igual cantidad ha pagado por otro palco el señor Coronel de Bailén. Don Idelfonso Sicilia ha dado por medio palco 30 pesetas. El jefe de la estación del ferrocarril don Federico Vallés, abonó por una delantera de grada 10 pesetas. Es de suponer que otras personas hagan donativos por el título al adquirir localidades.

Sólo quedan por vender dos palcos y muy pocos medios palcos. Es una lástima que no pueda disponer la comisión más que de nueve palcos, porque hasta ahora es la localidad más solicitada, pues á pesar de que existen muchos más, en la distribución de la plaza están habitadas para palcos corridos.

Las partidas más importantes del presupuesto de gastos son las de contribución y tiambre que no hay posibilidad de condonarlas. En el comercio de don Cipriano Sáenz pueden adquirirse las localidades para la función.

Pasan de cincuenta las cintas á cual más bonitas que se exhiben en diversos escaparates de Portales; todas son labores delicadísimas que demuestran el exquisito gusto de las distinguidas señoras encargadas de su confección. Aun faltan algunas y así encargar los organizadores de la fiesta rogamos á las que aún no han recibido sus cintas, tengan la amabilidad de hacerlo antes del mediodía de mañana, con objeto de poder efectuar el sorteo de las que han de corresponder para la carrera de bicicletas y las que se designarán á la de giates. Un jarado decidirá cuál ha de ser la cinta que ha de servir de premio de honor en la carrera ciclista de velocidad.

También hay expuestos en varios escaparates preciosas banderinas, moñas y otros enseres de lidia.

En los días pasados han hecho ensayos en la plaza de toros los oficiales que tomarán parte en la carrera de cintas á caballo, y todos ellos han puesto de manifiesto la habilidad que poseen para el caso.

Hoy por la mañana quedará el redondeo en condiciones de poder ensayar los ciclistas. Esta parte del programa es de esperar que resulte muy vistosa.

El joven velocipedista don Julián Payoles, ofreció su concurso á los organizadores, y una vez aceptado, arribó que llegaría á ésta el sábado.

Se cree que colaborará al mejor resultado del espectáculo varios ciclistas distinguidos de esta capital que no han tomado parte en ninguna de los celebrados anteriormente.

Muchas personas han hecho ofrecimientos desinteresados con objeto de que se obtenga la mayor recaudación posible de la fiesta, y gracias á ellos, casi todos los servicios de la plaza serán gratuitos. El señor Alcalde ha ofrecido poner á disposición de los organizadores todos cuantos útiles del Ayuntamiento sean necesarios para ensayar la plaza, y el señor Gobernador también da facilidades para el mejor resultado de la fiesta.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones hechas en los días 5 y 6: Nacimientos: Francisco Gil Ruiz; Ramos Mast Varelunas, Diores Rincón Zarzas. Defunciones: Ignacio Muñoz Gualdiz, de Lugoño, 49 años, casado, bronco pneumonia grippal (Ravajola 74); Isaac Juliana Valle, de Lugoño, 1 año, pulmonía (Kuarrejo, 33); Concepción Cabezas, de Ventas Blancas, 68 años, viuda, catarro intestinal (San Gil 3); Celedonia Uargui Ochoa, de Viama, 72 años, viuda, congestión cerebral (Ulegie, 28).

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 7 de abril. Jueves Santo. Ayuno con abstención de carne.—La Institución del Santísimo Sacramento.— Santos Eugenio y Madasito, vir y san espíritu. 8 de abril. Viernes Santo. Vigilia con abstención de carne.—La Sagrada Pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Esteban, Martín, Albano y Magno y Amador, vir y Santa María.

CULTOS PARA HOY

Imaginación Iglesia de Santa María de Falaco.— Misas solemnes á las diez y á continuación la procesión al monumento á las tres de la tarde, sermón del Mandato. Á las cinco, matines y Corona Dolorosa. 8 de abril. Viernes Santo.— Misas solemnes á las diez y á continuación la procesión al monumento á las tres de la tarde, sermón del Mandato. Á las cinco, matines y Corona Dolorosa.

Santiago de Real.— Á las diez de la mañana, principian los divinos oficios con la misa mayor y procesión para depositar al señor en monumento y por la tarde, á las tres y media, oficio de tielabias. San Bartolomé.— Principian los oficios á las ocho de la mañana. En la Enseñanza, á las diez. En el Convento de Carmelitas, á las diez y á las cinco de la tarde matines. En las Siervas de Jesús, á las nueve y en San Agustín, á las diez y por la tarde, á las cuatro y media, matines céntricas.

CULTOS PARA MAÑANA

Insigne Iglesia de Santa María de la Redonda.— Á las seis de la mañana, sermón de razón por don Santiago Lapena. Á las tres de la tarde, sermón de la sujeción por el señor Abad, á continuación tielabias. Los oficios de la mañana de este día, se pricipian á las ocho y media. Imperial Iglesia de Santa María de Falaco. Solemnes oficios á las nueve de la mañana, cantados en la Pasión con música. Á las cuatro y media, matines y Corona Dolorosa.

Santiago de Real.— Oficios á las nueve de la mañana á las tres de la tarde, compías, matines y Virácutis. Convento de Carmelitas.— Los oficios dan principio á las ocho de la mañana y á las cinco de la tarde, matines cantados por las religiosas. San Bartolomé.— Dan principio á las ocho de la mañana. En la Enseñanza, á las ocho y media. En las Siervas de Jesús, á las ocho y media. En San Agustín, á las ocho.

En el Convento de Señoras Adoradoras, mañana, de doce á tres, sermón de las Siete Palabras, por don Santiago Lapena.

AVISOS Y NOTICIAS

Aunque mañana es día en que no se publica LA RIOJA, repartiremos un suplemento entre nuestros suscriptores, si es grande la importancia de las noticias que nos trasmita nuestro correspondiente en Madrid. En un atentísimo B. L. M. contestó ayer á la Junta Directiva de «La Fraternidad» el

señor Coronel de Bailén don José Barrero Anatria, consiendole gratuitamente la banda de baile organizada en los salones de dicho círculo para la noche del primero de dicho y ofreciendo el concurso suyo y de la oficialidad siempre que responda á idea tan noble y patriótica como es la de tratar de allegar recursos para el ejército y la Armada.

Como de costumbre, saldrá mañana de la Redonda la procesión del Santo Sepulcro, que será presidida por el señor Gobernador civil, cuya autoridad está haciendo las oportunas invitaciones al efecto de que concurran á ella las personas más visibles de la localidad.

Ayer pasó por esta estación férrea, procedente de Bilbao y con dirección á Zaragoza, el ex ministro de la República española don Joaquín Gil Berges.

En su salud fué saludado por las personas más significadas en el partido republicano lugoñés, á los que dispensó afectuosas agradecimientos.

Con objeto de concurrir al noveno Congreso de Higiene, Asamblea dental y Exposición que en los próximos días se ha de celebrar en Madrid, salió ayer para aquella Cortes nuestro particular amigo don Eusebio González, dentista de esta capital.

Como es seguro que han de acudir al citado Congreso verdaderos empujados del momento entero, no dudamos que el señor González ha de adquirir conocimientos muy útiles para el ejercicio de su profesión, arrojándose al propio tiempo de los aparatos é instrumentos más modernos que existan.

Ayer regresó de Igea á donde fué con objeto de asistir en sus últimos momentos á la señora madre que falleció días pasados, nuestro particular amigo y colaborador el profesor de la Cúegie de Santo Tomás de Aquino, don Luciano Lalande, á quien hacemos presente el sentimiento que nos ha producido la desgracia que acaba de sufrir.

En los días 9, 10 y 11 del actual, se satisfarán en las oficinas de la Zona de Reclamamiento de esta capital, las asignaciones hechas por los individuos de los ejércitos de Ultramar.

Se anuncia vacante la titular médica de Camporviñ, dotada con 250 pesetas anuales, por la asistencia de una á dos familias pobres.

Ayer se verificó el enlace matrimonial de la simpática joven María González con el dependiente de ultramarinos don Ignacio Contente, tan apreciado en esta capital. Les deseamos muchas venturas.

PADECIEMENTOS DE LA BOCA.— Se curan como por la electricidad con el Licor del Polo de Orive. Pero no los sufre jamás quien á diario gasta este superior dentífico justamente acreditado en la higiene dentaria durante 25 años. Exíjase con la marca de fábrica en farmacias y perfumerías de crédito.

Tiene gracia lo que han contado á bordo del «Alfonso XIII» un periodista coruña, y que á continuación relatamos, considerado digno de la publicidad: «Al ocurrir la voladura del «Maine», uno de los botes del buque de guerra español «Alfonso XIII», que prestaba auxilio á los naufragos, recogió entre los marineros de la dotación del primero á uno que fué reconocido como español.

«El que lo extrajo del mar era gallego y al verle le dije con el natural asombro: «¿Tú no eres Xan Ferreiro? «—(Q. é voy á ser! Yo me llamo Charles Smith.

«Pero si me engañas. Tu eres do Ferrol. «—No, hombre no, y soy americano. Así contestó el marinero del «Maine», pero al ver que le conducían al «Alfonso», entonces se descubrió diciéndole que lo había salvado: «¿A dónde me llevas? «—Al «Alfonso». «—No por Dios, si me van á castigar. Pois fai dos años que deserté de ese buque.

Nuestro estimado amigo el reputado médico de baños don Marco Antonio Díaz de Urrío ha sido propuesto por el Real Consejo de Sanidad para el premio reglamentario en dicho cuerpo.

Los señores de baños tienen obligación de remitir al Ministerio una memoria anual y cada cinco años otra más extensa; completa y científica; estas últimas se remiten al Consejo de Sanidad y si éste halla alguna ó algunas de mérito sobresaliente, propone la mejor para la recompensa que este año se ha otorgado á nuestro querido paisano.

El día 10 se procederá á la publicación de las listas electorales que previene el artículo 12 de la vigente ley.

Se vende bacalao remojado á 40 céntimos los 460 gramos. Ideal seco, á 50. En la plaza de Abastos al lado de las fresquerías. En la misma plaza se venden fideos de sémola y pastas finas para sopa á 45 céntimos los 460 gramos.

El día 20, á las ocho de la mañana, se constituirá la Junta municipal del censo electoral para resolver las reclamaciones que se presenten y formar las listas definitivas, según dispone el artículo 13 de dicha ley.

Para entonces deben presentar sus peticiones de inclusión aquellos electores.

El licenciado en Derecho don Agustín Rebeiro, ha trasladado su domicilio al Maro de las Escuelas, letra B, piso segundo, izquierda, casa de Beitia.

La Junta local de Instrucción pública se reunió ayer con el fin de dar posesión del cargo de maestro de la escuela que dejó vacante don Antonio Vila Verde, al maestro de la Beneficencia don Eugenio Martínez.

Hasta el día 16 de los corrientes podrán los individuos de clases pasivas presentarse á cobrar la mensualidad de febrero último en la Caja de Ultramar, correspondientes á la isla de Puerto Rico.

Empastes garantizados. Gurrea, dentista Mercado, 37.

La causa que originó la detención de los telegramas dirigidos ayer a la prensa de provincias...

En la estación de telegramas ha detenido un despacho de Madrid dirigido a don Enrique Manso de Zúñiga.

La Petite Gironda, de Bardeas, publica un telegrama de su corresponsal de Madrid...

En el nuevo reglamento del cuerpo de correos se suprime el turno tercero de ascensos...

REUMA: quien desee verse libre de dolor res reumáticos, que use la pomada Miguez...

Se vende en Logroño calle del Mercado, número 25, farmacia.

Con dirección a Zaragoza y al objeto de pasar unos días al lado de su distinguida familia...

En el mismo tren partió para Euzkadi de Euzkadi a girar una visita de inspección a las obras de la carretera de Tarazona a Francia...

Se necesitan dos operarios que sepan confeccionar toda clase de prendas para la sestería de Casareo Aragón.

Con sentimiento hemos sabido que se halla enfermo de cuidado en Fuenmayor, nuestro estimado y particular amigo don Félix Azpilicueta.

El médico don Senén Eías Romero, ha trasladado su domicilio a la calle del Colegio, números 36 y 38, piso segundo.

Dice un colega: Ya parece un hecho la salida de una expedición comercial para la América latina en busca de nuevos mercados para los productos catalanes.

El proyecto está patrocinado por importantes fabricantes, y estudiado con verdadero interés sobre la base de informes consulares, que permiten abrigar esperanzas de éxito, sobre todo en Mejico y la América Central.

El abogado don Ceferino Munárriz Llorente, ha trasladado su bufete a la calle de San Blas, número 9, piso 3.º ó sea a la casa farmacia y droguería de D. Patricio Gómez.

BIBLIOGRAFÍA

Ha publicado la ilustrada y modesta Profesora Auxiliar de esta Normal de maestra, señorita D.ª Manuela Torralba y Vivo, una obra sobre Higiene y Economía doméstica...

En efecto; con gran sencillez y empleando un lenguaje correcto y castizo, contesta al pie de la letra y punto por punto a todas las lecciones que comprende el programa vigente de oposiciones, de tal modo, que con un pequeño esfuerzo por parte de las aspirantes a escuelas, pueden imponerse en cuanto concierne a esta materia, y salir airosas en los ejercicios.

Reciba la señorita Torralba nuestra enhorabuena, deseándole tenga su obra el éxito que se merece. Su precio una peseta y cincuenta céntimos, vendiéndose en todas las librerías de esta población y en casa de la autora, San Agustín, 39.

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

RECIBO DE LA CASA: 3 REALES, EN TODAS LAS FARMACIAS. Deseñe la Marca L. B. en el envase que queda en la caja. Fabrica en Bayona: T. DE SEUR.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 6 de abril de 1898

Table with columns: PAISANOS, Varones, Hembras, MILITARES, De la guarnición, De Cuba, De Filipinas, De Puerto Rico, Totales.

En muy pocas horas securan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasal que prepara el DR. ANDREU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas.—Caja 6 reales.

Caridad Esteban Santa María, de 74 años de edad, parálitico, con su mujer también exagenérica, José Civijo, que vive en el muro de Carmelitas, núm. 27, en tan deplorable situación...

H. SANCHEZ MEDICO OCULISTA Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital provincial.

También visita a domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

RUIZ, Cirujano-dentista Dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos, garantizadas. Empastes y orificiones. Extracciones sin dolor empleando los anestésicos más modernos.

Se dice que en la sesión de esta tarde aprobó la Cámara de representantes el Mensaje de Mac Kinley, pasando al Senado.

Según telegramas de Nueva York, el presidente no pide en el Mensaje que el Congreso reconozca la independencia de Cuba, pero quiere la intervención de los Estados Unidos para terminar la insurrección sin menoscabo de la libertad de Cuba.

Los jingoístas están muy disgustados con los tonos que el presidente emplea en el Mensaje.

Añaden que en la situación a que han llegado las cosas, es preciso proceder sin rodeos ni obscuridades, y piden a las Cámaras que tomen hoy el acuerdo de declarar la independencia de Cuba é imponerla por medio de las armas.

Los amigos de Mac Kinley dicen que los embajadores le han hecho insinuaciones para resolver la cuestión por la vía diplomática, pero el presidente rechaza la mediación de Europa.

También dice que la intervención propuesta por Mac Kinley conducirá a la guerra.

La prensa de Londres dice que una vez presentado el Mensaje a las Cámaras es inevitable la guerra.

En este momento termina el Consejo de ministros celebrado en casa del señor Sagasta al que ha asistido el Muro de San Sebastián, que llevaba un telegrama del Vaticano de carácter confidencial, sobre el que los ministros han guardado absoluta reserva.

El ministro de Estado manifestó a los periodistas que el Gobierno no tiene por qué cambiar la actitud que se impuso después del Consejo verificado esta tarde.

Telegrafían de Roma que el Papa sigue con gran actividad los trabajos para lograr la mediación entre España y los Estados Unidos, pretendiendo ahora que medien también las demás potencias.

Ha reunido a los Cardenales, dándoles instrucciones especiales para conseguir la paz. Estos trabajan con mucha fe, secundando a León XIII.

Los embajadores de Austria en el extranjero, también se esfuerzan en que las potencias intenten la mediación.

Hay un cambio constante de telegramas entre las Cortes europeas, para vencer la oposición de Inglaterra, consiguiendo lo cual, tomaría la iniciativa Rusia, proponiendo a los Estados Unidos la mediación, y en caso de no aceptarla, dándole a entender que Europa se opone a la guerra.

Los embajadores de Europa en Washington han aconsejado extraordinariamente a Mac Kinley que haga un supremo esfuerzo para conseguir la paz.

Se espera poco de estas gestiones.

No es cierto que el Gobierno haya pensado en el envío de nuevas fuerzas a Filipinas.

Se retrasará la vuelta de las que permanecen allí.

Ha sido enviado a las Cámaras el mensaje de Mac Kinley.

No se han transmitido noticias acerca de su contenido, pero se dice que está escrito con más mesura de la que se decía y que no aconseja temperamentos violentos é inmediatos.

También corre el rumor de que en el Mensaje acusa a Mac Kinley a los rebeldes que se sometan a indulto.

Se dice que los tonos en que Mac Kinley se ha expresado, ha influido en la actitud de los católicos de los Estados Unidos, los cuales se muestran dispuestos a secundar al Papa, haciendo una campaña en las Cámaras, en la prensa y en la calle, favorable a la paz.

Estando los ministros reunidos en Consejo recibieron una nota de Woodford trasmitiendo otra de su gobierno y demandando contestación en el término de seis horas.

Discutido en el acto el asunto y prestos a atender los ministros, el señor Guillón redactó la respuesta y la llevó inmediatamente a Palacio, entregándola a Woodford, después que la aprobó y firmó la Reina.

La nota oficiosa dice que el Consejo acordó que en el acto de la adoración de la Cruz indulto la Reina el día de Viernes Santo a seis reos condenados a muerte por la Audiencia de Valencia y siete de las de Palma, Málaga y Lugo.

También se acordó organizar una Junta directiva de la suscripción nacional ya iniciada.

Respecto a la cuestión política se convino en mantener los acuerdos tomados en Consejo anteriores.

El resto de la nota facilitada por los ministros se reduce a la enumeración de muchos expedientes despachados. Nada dijeron del principal asunto tra-

tado en el Consejo, pero los ministros parecían disgustados al salir.

BUSCANDO UNA FÓRMULA Durante todo el día de hoy se ha observado un activo cambio de telegramas entre el señor Guillón y el Secretario del Papa a fin de concertar la fórmula de un armisticio para Cuba.

León XIII deseaba que se concediese hoy mismo a fin de que empezare a regir mañana.

Varios españoles que desempeñaban consulados de los Estados Unidos han dimitido.

Los cónsules de Cuba van llegando a la Habana. El cónsul Lee ha trasladado sus papeles al hotel de Inglaterra, disponiéndose a marchar. Woodford ha hecho salir de Madrid a su familia, dando a entender que él saldrá el sábado para Francia ya ha vendido los muebles de su casa.

Se ofrece uno joven para la labranza. Informará don Casimiro Gallies, Rodríguez Paterna (Villanueva), 36, tercero.

Recibidos a las 8:35 m. Madrid 7-1 m.

TERMINA EL CONSEJO En este momento termina el Consejo de ministros celebrado en casa del señor Sagasta al que ha asistido el Muro de San Sebastián, que llevaba un telegrama del Vaticano de carácter confidencial, sobre el que los ministros han guardado absoluta reserva.

El ministro de Estado manifestó a los periodistas que el Gobierno no tiene por qué cambiar la actitud que se impuso después del Consejo verificado esta tarde.

Telegrafían de la Habana que en aquella capital reina un pánico muy grande al que contribuyen los norteamericanos. Muchas familias yankees se disponen a abandonar la isla. En las últimas 24 horas han embarcado 338 personas.

El cónsul Lee ha trasladado su equipaje a un vapor surto en aquel puerto.

Patrullas militares recorren las calles de la población ante el temor de que ocurran alborotos.

Comunican de Nueva York que en aquella capital se asegura que la escuadra volante yankee marchará sobre Canarias en término de 24 ó 48 horas.

De Hong Kong dicen que la escuadra norteamericana se está preparando para zarpar al primer aviso.

ALARMAS

MOVIÉNDOSE

NO LO HA PRESENTADO?

Ahora se reciben noticias de Washington que parecen confirmar que Mackinley ha aplazado la presentación del mensaje a las Cámaras.

Plantas de pimiento y tomate Mejicana, francesa y superior del país, en disposición de traspasarse, producida por un hortelano especialista.

Se vende en la huerta de D. Fermín Castejón (Valverde).

Para pedidos dirigirse a los señores Treviño é hijos.

Gelatina superior para la clarificación de vinos en el almacén de PAQUETERÍA Y MERCERÍA DE ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, núm. 45 y Sagasta, 8, esquina, frente a portales.—Logroño

ALTAS NOVEDADES Recibido un numeroso surtido en mantillas toalla de seda, velos, vueltas, merinos, armures negras y blancas de color, corsés franceses, sombrillas de seda, faldones, gorras de encaje para cristianar, corbatas, camisetas y de todo cuanto está relacionado en el ramo de tejidos. Lo pongo en conocimiento de mi innumerable clientela, a la cual pongo todos mis géneros a su disposición, a precios muy económicos.

LAS DOS BANDERAS COMERCIO DE TEJIDOS DE LÁZARO MUÑOZ - HARO -

Zapatería de Sebastiana López Mercado, 96, Logroño.

En esta acreditada casa, encontrará el público en general toda clase de calzado, hecho y a la medida, baratos y sólida construcción, a precios sumamente baratos. Este establecimiento no tiene premio de la Exposición regional de Logroño, porque no lo ha aceptado, pero no sería preciso para la clase superior de los géneros que en él se venden.

SE VENDE UN CABALLITO Más detalles: Juan Marrodán, próximo a la Plaza de Toros.—Logroño.

MODRIZAS Hay una soltera, de 20 años y leche fresca, que desearía criar en casa de los padres de la criatura. Diríjase a la señora Ibarra, Lineros Rivas, 24, piso primero. Haro.

Se ofrece para criar en Navarra una casaca, de 21 años, echa de un mes. Darán informes en el comercio de don Dipriano Saenz, en Logroño.

Una de inmejorables informes, casada, con leche. Darán razón en esta administración.

Hay una de 25 años y leche fresca, que desea criar en su casa en Logroño. Informarán Muro de las Recueles, 10, cuarto.

Hay una viuda de 28 años y leche de cinco meses que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán calle Mayor, posada del Chato.

Hay una soltera de 21 años y leche de cuatro meses. Informarán Muro de las Recueles, 10, cuarto.

Hay una casaca, de 21 años, leche de ocho días, de informar Rusebio Rubio, San Blas, taberna.

Aprendiz de barbero. Hace falta algo imputado en el oficio. Imprenta, 3.

CASA DE COMPRA VENTA DE LUCIANO ILLERA Se compran y venden muebles y ropas. Se ha recibido un variado surtido de mantillas de encaje verdadero, de imitación y de almagra. Colchas de Damasco y de Manila. Bordados. Surtidos de Manila y juegos de cama. Todo usado, pero en inmejorable estado de conservación.

Aprendiz En la fotografía del sucesor de Chacón, muro de los Reyes, 1, se necesita uno.

Zapatería y almacén de calzado DE ZALDIVAR Premiado en cuantas exposiciones se ha presentado y últimamente con medalla de oro en la de Logroño.

Esta casa acaba de recibir las últimas novedades para la presente estación. Venta por mayor y menor. Mercado, número 35.—LOGROÑO

Enseres de casa En la casa que ocupa el Coladero Civil, tercer piso, derecha, se venden varias camas de hierro y otros muebles.

LA COOPERATIVA Nuevo establecimiento de géneros ultramarinos coloniales y del país, calle de Soria, letra N, esquina al paso de San Antonio.

Vino viejo Se vende a 20 reales cántara en casa de don Manuel Urriola, muro del Siete, 2, principal.

Se vende leche fresca de burra, calle de San Juan, 32, Venancio Eilas.

PAÑOS Y NOVEDADES DE LUCIANO FALCON Mercado, 26 y San Blas, 2 (ANTIGUA TIENDA DE «LA BANDERA»)

Se han recibido nuevas compras de artículos para CABALLEROS que están puestas a la venta como fin de temporada desde 4 y 1/2 REALES VARA en adelante.

LA BARCELONESA almacén de calzado de todas clases de SIMEÓN PÉREZ

En este acreditado establecimiento encontrará al numeroso cliente y el público en general, las últimas novedades tanto en calzado como en paños de todas clases, mantillas, con toda sinceridad que todo el género existente en mi casa se vende extra y a un conargo, sirvo los encargos a medida, tan bien terminados como la primera casa y más arreglados los precios, pues yo me conformo con muy poca ganancia.

Los encargos se sirven en 24 horas: pruebas son amores. No confundirse: Simeón Pérez, Mercado, 33, Logroño.

Restaurant «Las Améscosas, Relación de las pescas que esta casa tiene para la presente semana

Langostinos. Langosta. Salmonetes. Merluza. Percebes. Boquerones de Málaga. Empanadas (varias pescas) a 4 pesetas kilo.)

Los días de Pascua, menestra con verduras frescas. Postres variados de leche.—Ostras frescas. Los pasteles de esta casa pueden comerse los días de vigilia.

VENTA AL POR MAYOR Vda. de H. Arza VENTA AL DETALLE SAGASTA, 5 COLEGIO, 16 y 36 LOGROÑO Y COLEGIO, 12

Frescos y superiores quesos de bola crema de la crema, nata, Roquefort, gruyere enmental extra, Parmesano, Valcárlas, Portsalut y el exquisito y fresco

Queso de Villalón, llamado de pata de mulo de venta en dicho establecimiento.

Conservas de todas clases propias para la Semana Santa, sardina trufada, salmón, langostino, langosta, calamares, angulas, congrio, mero, merluza, besugo, atún, bonito y otros muchos.

Gran surtido en todos los artículos del ramo. VIUDA DE H. ARZA

ANUNCIO Se halla vacante la Escuela de niños y niñas de San Andrés de Cameros, aldea de esta villa, con la dotación anual de cuarenta fanegas de centeno y treinta pesetas en metálico, satisfechas por los vecinos de la misma; y además disfrutará el profesor de cien pesetas que cobrará de los fondos municipales.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Alcaldía de esta villa, antes del día 16 del corriente mes. Lumberas de Cameros 1.º de abril de 1898 —El Alcalde, Julián Tofé.

ZARZAPARRILLA Lanzagorta Por sus virtudes depurativas y atemperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre. Frasco una peseta.—Mercado, 63, farmacia.

Venta de aceite, trasegado En casa de Ventura Tuesta, Mayor, 21, se vende una partida a 18 pesetas cántara.

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos Aires EN 21 DÍAS. El 25 de abril saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha

CORDILLERAS Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Dirigirse al agente de la Compañía en Pasajes, D. P. Soula.

A los arquitectos, maestros y contratistas y a los propietarios de casas, darán razón en el Muro de la Penitencia, letra G, segundo piso, derecha, de fregadero y baldosines para pavimentos, de mármol natural, clase superior y precios económicos.

IGNACIO BADA, fotógrafo Compañía 4, tercero, derecha Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que ha puesto en condiciones, en mejorar su galería, que trabajando a los precios módicos que el público logrará conocer, y admite cuantos trabajos se encomienden.

Manuel Antónana, Grabador Sestería de Carlos Cenzano.—Logroño Sellos de caoutchouc de todas clases, y sellos de metal para tintas y lacres. Se marca y nieta toda clase de metal, chapas de hierro y metales esmaltados

PILAS ELÉCTRICAS DE TODAS CLASES EN LA RELOJERÍA DE Tomás Teresa García Sucesor de Bergerón SAGASTA, 1 y COLEGIO, 11

